



攻坚克难 勇毅前行 全方位推进绿色高质量发展

——聚焦政府工作报告

20日上午,南平市第六届人民代表大会第六次会议在南平大剧院开幕。市长林建代表市政府向大会作政府工作报告。

“十四五”时期是南平发展历程中极不寻常、极不平凡的五年,是行政中心搬迁后新南平市域空间格局优化和加速发展的五年。习近平总书记在“十四五”开局之年亲临南平考察,为新南平发展把脉定向、指路引航;2024年10月再次回到福建考察并发表重要讲话,这些都为新时代新南平建设指明了前进方向、提供了根本遵循。

五年来,全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示批示精神和党中央决策部署,认真落实省委、市委工作要求,持续深化拓展“三争”行动,细化实化“五增”重点,攻坚克难、勇毅前行,全方位推进绿色高质量发展,“十四五”顺利收官,新时代新南平建设取得新成就。



制图:严数时

围绕发展所需,创新打造绿色产业创新服务、“惠企政策直通车”“免申即享”“企呼我应”等平台,推动“高功效成一件事”改革的南平经验

验上升为省级地方标准,并向“高功效成一件事”拓展延伸,累计推出“一件事”套餐60个、“一类事”应用场景19个,市场主体满意度连续4年居全省前列,商标受理窗口多次获国家通报表扬;完成新一轮市属国有企业整合重组,4家企业获评AA+信用评级。

围绕优势特色,首创林长“巡山交树制”和河湖长“巡河交水制”,林长制、河湖长制工作考核连续2年居全省第一,林长制工作三次获国家级激励表扬,河湖长“巡河交水制”经验做法在全国推广;“森林生态银行·四个一”股份合作经营模式实现县域全覆盖。

围绕民生关切,首创乡镇“幸福里”社区“四不离”互助养老模式、“4+N”全民健康防融合规范化服务体系、公共就业服务“三大平台”、村工程乡代建“四全”工作法、“五大体检”“审巡纪”联动监督机制、乡镇党政主要领导干部自然资源资产离任审计评价指标体系、“村村都有女主播”电商人才培育

五年来,我们先行先试推改革,以增创特色不断激活发展动力创新活力

盖,荣获“保尔森可持续发展奖”自然守护类别年度大奖;绿色转型贷等6项创新金融产品全省推广,绿色贷款年均增长46%;国家碳计量中心(福建)落地南平,完成全国首笔河湖碳汇交易。

围绕民生关切,首创乡镇“幸福里”社区“四不离”互助养老模式、“4+N”全民健康防融合规范化服务体系、公共就业服务“三

大平台”、村工程乡代建“四全”工作法、“五大体检”“审巡纪”联动监督机制、乡镇党政主要领导干部自然资源资产离任审计评价指标体系,90项改革入选国家级、省级试点。

行动等改革经验做法在全国、全省推广。财政管理工作连续3年获省最高档次正向激励奖。

围绕开放合作,积

极融入福州都市圈、闽

东北协同发展区建设,持续深化新时代山海协作,全省首个地市级“科创飞地”南平(福州)企业创新中心投入运营,福南山海协作产业园正式揭牌,“双碳”大数据和算力中心、低空试验基地等30个山海协作项目加快推进,21家医疗机构实现医联体协作互派,148所院校全方位开展教育协作。邵武国家级台湾农民创业园成功创建,海峡两岸茶博会参展台企、协会和覆盖面连年提升,南台社会经贸情感融合更加紧密。11项改革创新获省委主要领导肯定,161批次改革案例入选上级典型案例,90项改革入选国家级、省级试点。

2025年是“十四五”规划收官之年

• 2025年全市地区生产总值预计增长5%

• 全市一般公共预算总收入增长2.9%

• 地方一般公共预算收入增长3.8%

• 社会消费品零售总额预计增长3.6%

• 居民消费价格总水平涨幅预计控制在2%以内

• 城镇居民人均可支配收入预计增长4%

• 农村居民人均可支配收入预计增长5.5%

制图:严数时

科创赋能绿色产业进一步进发新活力

率先在全省启动竹产业链特聘专家团试点,发布国内首部武夷竹、武夷笋等白皮书,出台支持重点产业链高质量发展19条措施,重点产业链产值平均增长8.6%,对规上工业总产值增长的贡献率超90%,新增上市后备企业21家。

邵武、政和经济开发区入选省工业园区标准化建设正向激励名单,南平工业园区入选省数据要素产业园,浦城工业园区食品产业园入选省零碳试点建设园区。

创新动能持续增强,规上工业企业研发费用增长6.1%,新认定省级以上高

新技术企业、专精特新企业、制造业单项

实施激活城市活力“1+6”工程,推进城市更新项目487个,争取城建领域政策资金52.45亿元。

建阳童游老旧片区改造,行署大院活化利用等项目加快推进,崇阳南路改造提升,潭山隧道、潭山南路建成投用。

延平北门岭、进步路等6个老旧片区完成改造,延福门码头、南纸1958创业园等项目更新升级,南福路快速通道、莲花山路至水东路段、九峰隧道建

冠军企业92家,2家企业入选省级新一代信息技术与制造业融合发展标杆企业。

出台加强科技创新平台建设12条和推动新兴产业中试平台建设8条措施,福州大学国家大学科技园(浦城)、东华大学医卫产业联合创新中心、氟新材料创新中心等平台建成使用。

深入实施“才聚武夷”行动计划,制定氟新材料、ES纤维等重点产业人才队伍建设专项政策,培育引进高技能人才4300人,推动技术成果落地转化28个;举办南平籍在外科技人才成果对接大会,签约落地项目23个。

成通车。

出台大力发展农村新型经营主体等政策措施,组建百合花卉、武夷高山蔬菜、武夷菌菇等一批产业化集团,农村资源产权交易平台正式运营,创新建立农村资源经营权登记发证制度,策划推出“乡村资源流转贷”

城乡融合发展步伐进一步加快

“整村振兴贷”“龙头企业贷”等金融产品,累计授信金额57.83亿元、用信金额26.85亿元,建成运营“武夷百村”17个,获批农村一二三产业融合发展项目用地9宗,谋划首批全域土地综合整治项目18个,打造了建阳“马伏·熹云湾”、光泽崇仁故里、松溪“1955·

投资消费潜力进一步激活

496个省市重点项目完成投资超年计划5.7个百分点,延平抽水蓄能电站完成预可研审查,南平支线天然气管道工程明确主体建设方案。

围绕“十五五”谋划储备亿元以上项目2084个、总投资1.23万亿元,争取各类资金首次突破500亿元。

持续深化“一把手”招商,新签约亿元以上项目72个、总投资265.19亿元。

深入开展“迎宾客引人流、促消费促发展”工作,高质量承办朱子学与全球文明对话大会、“何以中国·闽山闻水物华新”网络主题宣传、全省文旅经济发展大会、第二届宋慈司法精神研讨会等重大活动,举办第二届福建省

外运动嘉年华、第二届中国(武夷山)竹业博览会、第三届生态资产管理与中国式现代化战略咨询会等各类活动1.8万场次、招引市域外宾客340万人次,推出月映武夷、飞天遁地奇幻乐园等一批新产品新业态新场景,带动接待旅游总人数、游客旅游总花费分别增长13.3%、11.6%。

大力实施“两新”政策,发放消费品以旧换新补贴6.35亿元,带动消费31.61亿元,惠及消费者45.16万人次;获批大规模设备更新国债资金3.81亿元。

累计发放全域房票超200亿元,认购共有产权房10853套,促进房地产市场平稳健康发展。

粮仓”等一批示范村,85个行政村完成村庄优化整合。

严格落实耕地保护和粮食安全责任制,建设高标准农田25.43万亩,完成粮食播种面积283.17万亩、总产量120.2万吨,实现总面积、总产量、平均单产“三增长”;承办全国再生稻生产现场会,再生稻种植面积超16万亩,居全省第一,两季亩产最高达1417.6公斤。

(下转第五版)